

千企帮千镇 万企兴万村

编者按

民族要复兴，乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域，是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地，汇聚了大量有担当的爱心企业，也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水，最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤，为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献，成功开创了广东社会帮扶新路径，为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道，见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效，记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■驻闸坡镇工作队去年通过珠海爱心企业、人士筹集到72万元，对双丰小学进行改造提升。



■驻闸坡镇工作队长陈柏和（左）到凤梨种植基地调研。



■闸坡特色珍珠马蹄市级现代农业产业园每天能带动100至130人就业。

珠海驻阳江市海陵岛经济开发试验区闸坡镇工作队：发动两地企业力量 多方面助力闸坡振兴

党建引领，推动组团单位党支部与帮扶地5个行政村党支部结对共建，在生态发展、消费帮扶、村民就业等多方面积极发挥资源优势，既帮又扶；动员珠海企业及爱心人士捐资捐物，改善村小教育教学条件、互派教师交流等等，保持关心和帮助闸坡教育事业发展；鼓励本地企业做强做大，推动企业不断深化联农带农助农作用……进驻以来，珠海对口帮扶阳江海陵岛经济开发试验区闸坡镇帮扶工作队（下称“驻闸坡镇工作队”）在发挥好自身组团帮扶力量的同时，也积极推动珠海及本地企业等社会力量参与乡村振兴事业，在产业发展、人才培养、民生基础改善等方面贡献力量。



■南村村委会谷寮村民宿度假村通过将旧房屋改造成民宿，如今在成为闸坡生态振兴典范的同时，也不断吸引游人来访，正在海岛上树起独树一帜的文旅标杆。

发挥党建结对优势 拓门路助村民就业

新快报记者了解到，进驻以后，工作队便推动组团单位11个党支部与闸坡镇5个行政村党支部进行党建共建，在助力当地建强村级党组织的同时，也更好地搭建了帮扶平台，促进两地资源共享、成果互用。

今年4月，珠海市人大便筹集了7.8万元支持闸坡北汀村扩大黄皮种植，组织部分党员到北汀村开展党建共建和绿美北汀义务植树活动，助力北汀黄皮一村一品特色产业打造。此前，珠海港控股集团有限公司投入20多万元自筹资金，在南村村建成面积约150平方米的光伏发电站项目，也已竣工并网投入使用，每年发电收入近2万元。珠海市文化广电旅游体育局在消费帮扶中助力当地农户销售9万元农产品及海产品，珠海市旅游发展中心还将闸坡镇文旅亮点、文旅精品融入2022年最新编印的《珠海全域旅游口袋书》，将闸坡镇乡村振兴示范点广为宣传。

与此同时，驻闸坡镇工作队也聚焦村民实际需求，在全面调研摸排的基础上积极开展就业帮扶。

积极引入珠海力量 教育帮扶出实招

人才振兴是乡村振兴的重要支撑，驻闸坡镇工作队在教育帮扶上出实招，动员珠海企业及爱心人士捐资捐物支持闸坡教育事业发展，扶智扶志相结合。

“去年工作队通过珠海爱心企业的支持，帮助我们建好了塑胶运动场、连廊等，学校环境真是大变样了。”7月台风刚过，双丰村内双丰小学校长梁智展一早便组织后勤工作人员一同到校收拾，没到中午，整个校园又恢复了整洁平静。梁智展跟新快报记者一行提到，“修起连廊后，像这样的小雨，学生们进了学校大门就能直接走到教学楼，不用担心被雨淋了。”

驻闸坡镇工作队员兼驻双丰村第一书记黄明彩提到，工作队去年通过珠海爱心企业、爱心人士筹集到72

驻闸坡镇工作队队长陈柏和提到，他们除通过设置公益岗位招录脱贫户等就业外，还动员当地、珠海企业发挥作用，为闸坡百姓增加就业机会。在闸坡特色珍珠马蹄市级现代农业产业园，海陵岛珍珠马蹄种植协会发起人之一的余振形提到，“工作队来了之后也给我们推荐了不少‘帮手’，大家的主要工作是削马蹄，按斤计费，多劳多得。”新快报记者了解到，目前该产业园每天能带动100至130人就业。同时，该产业园还划出10亩基地专门扶持60个脱贫户发展生产、增加收入。这两年，驻闸坡镇工作队也配合当地党委政府，积极引入新型农业经营主体种植油菜花、套种果蔬等，带动200多名农户实现家门口增收。

新快报记者还了解到，珠海市流渔办通过流动渔民协会平台，解决了闸坡镇45名渔工的就业问题；关注务工信息，积极推荐了5名人员就业；驻闸坡镇工作队还联系阳江市永昊水产有限公司与闸坡镇政府签订《社会帮扶协议书》，采取“企业+建档立卡贫困户”的模式解决有劳力脱贫户就业问题。

万元，对双丰小学进行改造提升，“尤其运动场升级后，学生运动积极性提高了，周边村民也有了锻炼的去处，真是感谢珠海的帮扶。”梁智展说。

无独有偶，此前，驻闸坡镇工作队也通过投入180万元帮扶资金支持莳元小学维修改造工程，使莳元小学2022年9月能如期复学。今年5月，珠海港控股集团有限公司到南村小学开展慰问，为该校捐赠了一批书包、篮球等学习用品。

硬件努力改善，软件也积极配齐。驻闸坡镇工作队邀请了阳江市教育局体卫艺科美术教研中心到双丰小学指导校园文化艺术氛围营造工作；还请到珠海花样跳绳老师到双丰小学、南村小学开展支教活动等。

特色产业探索发展 强化联农带农作用

驻闸坡镇工作队拓展帮扶工作思路，积极配合闸坡镇党委政府推进乡村文旅+特色生态现代农业+海产品养殖等特色产业发展，并不断引导企业强化联农带农作用。

新快报记者了解到，当地耕地多为盐碱地，且面临水利基础设施陈旧、灌溉不畅等问题，对此，闸坡镇及驻闸坡镇工作队也结合实际推进农田水利基础设施的改善提升，积极引导企业探索耕地利用，促进特色产业农文旅融合发展。

在作为重点村的双丰村，率先在全镇迈出土地流转复耕复种步伐，引导支持农户发展花生、毛豆等产业的同时，北汀村听海耕田海水稻种植项目也开始了新一季海水稻的育秧工作。

阳江市听海耕田农业科技公司总经理吴盛伟在北汀村的盐碱地上种出了湿谷亩产350公斤的海水稻，让闸坡村民眼前一亮。他提到，目前已有农户开始跟着他种植海水稻，“争取未来种到1000亩左右。”吴盛伟计划结合闸坡镇当地的旅游优势，将听海耕田打造成集特色农业种植、休闲体验等于一体的农旅项目，助力闸坡形成又一个特色产业。

南村村委会谷寮村民宿度假村通过将旧房屋改造成民宿，如今在成为闸坡生态振兴典范的同时，也不断吸引游人来访，正在海岛上树起独树一帜的文旅标杆。驻闸坡镇工作队员、驻南村村第一书记黄湛说，谷寮村每年帮助村集体增加120多万元收入，民宿周边的村民也借着人气开起小旅馆、小饭馆，多了增收渠道。

新快报记者了解到，闸坡镇正聚焦农文旅产业发展提质，其中精品民宿打造也是一个重点，他们希望谷寮村发挥好示范带动作用，因地制宜带动起全镇景点沿线的精品民宿发展，既丰富游客居住体验又带动村民和村集体增收。